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Ata da Reunião Ordinária nº 326 
Aos nove dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezenove, reuniram-se os membros do 
Conselho Municipal de Saúde de Francisco Beltrão, com início às oito horas e trinta minutos no 
Auditório do Centro de Saúde da Cango, para Reunião Ordinária, sob a presidência do Conselheiro 
Alessandro Rodrigues Perondi, presidente do CMS/FB, cumprimentou e agradeceu a presença de 
todos, convidou o Conselheiro Hortencio Dorneles Cardoso, para conduzir a oração. Em seguida, o 
presidente do CMS/FB deu início aos trabalhos. 
I – Expediente Interno: 

 Aprovação da Ata nº325 – Referente a Reunião Ordinária do mês de Setembro/2019 – O 
presidente do CMS/FB, Alessandro Rodrigues Perondi, perguntou aos Conselheiros se teriam alguma 
observação, correção e/ou sugestões em relação a ata número 325 referente a reunião ordinária do 
mês de setembro/2019, nenhuma manifestação. O presidente do CMS/FB submeteu a votação a Ata 
nº.325 referente ao mês de setembro/2019, que foi aprovada, com 16 (dezesseis) votos favoráveis, 
nenhuma abstenção e nenhum voto contrário. 

  Documentos Recebidos: Em seguida, Alessandro, presidente do CMS/FB, solicitou a 1ª Secretária, 
Tania Mara de Costa, para proceder a leitura dos documentos recebidos. A Conselheira Tania Mara, 
cumprimentou os presentes e passou a leitura dos documentos: 

 Justificativas de Ausência referente ao mês de Outubro/2019 – Conselheiras Marindia Amaral, 
Ana Flavia Chiapetti, Geni Celia Ribeiro Dall’Oglio; Conselheiros Francisco Lovatto e Airton Grespan. 

 Ofícios e Demais Documentos recebidos: Nenhum outro documento recebido. O presidente do 
CMS/FB, Alessandro, submeteu a votação as justificativas de ausência referentes ao mês de 
outubro/2019, que foram aprovadas com 16 (dezesseis) votos favoráveis, nenhuma abstenção e 
nenhum voto contrário. 

 O Presidente do CMS/FB informou sobre a solicitação de pauta feita pelo Secretário Municipal de 
Saúde, Manoel Brezolin, para informes gerais sobre a participação no encontro dos Secretários 
Municipais em Curitiba e em Cascavel. O presidente do CMS/FB submeteu a votação a inclusão na 
pauta do informe pelo Secretário Municipal de Saúde, que foi aprovado com 16 (dezesseis) votos 
favoráveis, 01 (uma) abstenção e nenhum voto contrário. 

 II – Ordem do Dia 

 Apresentação e Deliberação Parecer nº.003/2019 referente ao 2º Quadrimestre do ano de 2019 
(maio, junho, julho e agosto de 2019): O presidente do CMS/FB, Alessandro Rodrigues Perondi, 
convidou os membros da Comissão de Orçamento para proceder a apresentação. Conselheira Inez de 
Oliveira Santos cumprimentou os presentes e apresentou o parecer 003/2019 referente ao 2º 
quadrimestre do ano de 2019 meses maio, junho, julho e agosto de 2019, fez a leitura na integra do 
parecer, da seguinte forma: A Comissão de Orçamento do Conselho Municipal de Saúde do Município 
de Francisco Beltrão reuniu-se para analisar as contas correntes da Secretaria Municipal de Saúde, 
Fundo Municipal de Saúde abaixo relacionadas, relativas aos meses de Maio, Junho, Julho e agosto 
(referente ao 2º quadrimestre de 2019) e constataram que as mesmas NÃO apresentam 
irregularidades, encaminhando para apreciação e aprovação do Conselho Municipal de Saúde. 
Conselheira Inez de Oliveira Santos falou que no total são 24 (vinte e quatro) contas auditadas; falou 
que a auditoria das contas foram feitas em duas etapas devido ao grande número de documentos para 
conferência, foram feitas no dia 13/08/2019 referente aos meses de maio e junho e no dia 23/09/2019 
referente aos meses de julho e agosto; falou da disponibilidade da Carla Schroeder no auxilio e nas 
explicações necessárias no momento da conferência, agradeceu a ela e aos conselheiros que 
participaram da auditoria; Conselheira Inez de Oliveira Santos falou que o parecer está disponível sobre 
a mesa para os conselheiros. O presidente do CMS/FB falou sobre a importância da comissão de 
orçamento; submeteu a votação o parecer nº.003/2019 referente ao 2º quadrimestre do ano de 2019, 
meses maio, junho, julho e agosto, que foi aprovado com 17 (dezessete) votos favoráveis, nenhuma 
abstenção e nenhum voto contrário.  

 Apresentação e Deliberação para utilização de emendas parlamentares: Alessandro Rodrigues 
Perondi, presidente do CMS/FB, convidou Carla Schroeder, diretora do departamento administrativo da 
secretária municipal de saúde para proceder a apresentação. Carla Schroeder cumprimentou os 
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presentes e procedeu a apresentação: falou que nos últimos dois meses receberam os valores 
referentes a emendas parlamentares; MAC (média e alta complexidade), valor R$ 1.000.000,00 (um 
milhão) proposta 36000.273330/2019-00 e R$ 1.970.774,00 (um milhão novecentos e setenta mil 
setecentos e setenta e quatro reais) proposta 36000.254636/2019-00, para serem utilizadas junto a 
ARSS (consultas e exames de cota extra, procedimento oftalmológico (lesão em pálpebra, catarata, 
pterígio) e contrapartida das cirurgias eletivas; PAB – Atenção Básica/Ministério da Saúde: valor R$ 
500.000,00 (quinhentos mil reais) proposta 36000.269731/2019-00, R$ 957.000,00 (novecentos e 
cinquenta e sete mil reais) proposta 36000.270892/2019-00, R$ 500.000,00 (quinhentos mil reais) 
proposta 36000.254321/2019-00, R$ 1.400.000,00 (um milhão e quatrocentos mil reais) proposta 
36000.261068/2019-00 custeio e reforma das unidades de saúde, falou em especifico da reforma e 
ampliação da unidade de saúde do Bairro Padre Ulrico; R$ 546.659,00 (quinhentos e quarenta e seis 
mil seiscentos e cinquenta e nove reais) proposta 36000.264279/2019-00 custeio parcial da folha de 
pagamento dos servidores da secretária de saúde (emenda de bancada), Carla explicou que essa 
emenda de bancada pode ser utilizada para efetuar pagamento de folha salarial. O presidente do 
CMS/FB solicitou aos presentes se teriam dúvidas, questionamentos, colocações/sugestões; 
Conselheiro Hortencio Dorneles Cardoso falou sobre as unidades de saúde que em sua maioria são 
novas e já irão passar por reformas, complementou falando que gostaria que os Conselheiros fossem 
convidados para a vistoria no momento da entrega da obra. Carla Schroeder falou das visitas 
realizadas pela Comissão de fiscalização do CMS/FB que passa em todas as unidades, esclareceu que 
a(s) empresa(s) responsável pela execução da obras das unidades novas, que foram entregues no ano 
de 2016, fizeram a manutenção no ano de 2018; falou que a arquiteta faz as vistorias periódicas; 
Conselheira Inez de Oliveira Santos falou que participam, citou como exemplo a inauguração do Centro 
de Saúde Cidade Norte onde foi sugerido uma bancada na recepção para atendimento à com 
deficiência, em especial ao cadeirante; falou ainda sobre a unidade de Saúde do Padre Ulrico que 
precisa de espaço. Conselheiro Leonir Antonio Dalazem falou sobre a Unidade de Saúde da Secção 
Jacaré, falou sobre a proposta aprovada na Conferência Municipal em Saúde, solicitou para que fosse 
incluído no orçamento para a construção da nova unidade. O presidente do CMS/FB falou sobre a 
Comissão de fiscalização que vai nas unidades para fazer a vistoria; sugeriu que o CMS/FB tivesse 
conhecimento da unidade que passará por reforma, apenas para acompanhar; submeteu a votação a 
destinação/utilização dos valores recebidos de emendas parlamentares apresentadas nessa ocasião, 
que foi aprovado 19 (dezenove) votos favoráveis, nenhuma abstenção e nenhum voto contrário. 
III – Assuntos Gerais: 

 Capacitação /Educação continuada aos Conselheiros – Alessandro, presidente do CMS, convidou 
a Conselheira Edilsea Raquel Folchini Guancino, que representa a 8ª Regional de Saúde, para falar aos 
Conselheiros sobre Controle Social, que faz parte da educação permanente aos Conselheiros 
Municipais de Saúde. Conselheira Raquel Folchini, cumprimentou os presentes e falou: definiu o 
Controle Social como a participação da comunidade que se manifesta no processo das Conferências, 
de suas respectivas etapas e dos Conselhos Municipais de Saúde; há necessidade de uma reflexão 
crítica sobre o funcionamento dos conselhos e o papel dos conselheiros; as cinco essências dos 
conselhos de saúde: permanente, deliberativo, paritário, propositivo e controlador; falou sobre a 
composição do Conselho previsto na Lei 8142, que o usuário do SUS representa 50% da totalidade, os 
outros 50% se divide em: 25% trabalhadores de saúde, 12,5% prestadores desserviço e 12,5% 
gestores/governo; participação do cidadão no CMS em forma de ação (o fazer do ser humano: cumprir 
seu papel individual fazendo bem o que deve fazer), proposição (ser propositivo: descobrir e mostrar 
saídas) e controle (controlar a nós, a sociedade e Estado: para que todos façam sua parte a favor das 
pessoas/cidadãos); planejar junto administração, comunidade, profissionais de saúde: afloram as 
necessidades, aparecem os limites, negocia-se o possível, define-se o prioritário e estabelece as 
responsabilidades; importância dos CMS no planejamento: 1) nada pode acontecer na saúde que não 
esteja no orçamento; 2) nada pode ir para o orçamento se não estiver no plano e 3) nada pode estar no 
plano sem a aprovação no conselho de saúde; desafio do cidadão e membro do controle social: ver 
com o olhar de dono; agir como dono (deveres) e cobrar como dono (direitos). O olho do dono: 
acompanhar e fiscalizar: conhecer (ter acesso, ver, ler, entender), analisar (ver os detalhes, comparar 
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com o plano – estar nada pode ser feito sem estar no plano, pedir explicações), julgar (emitir juízo de 
valores), cobrar (permanentemente, cobrar ajustes e soluções), divulgar (dar conhecimento aos demais 
cidadãos do resultado de sua ação); no conselho de saúde NÃO é lugar de política partidária (política, 
corporativa, religiosa, de movimentos), É lugar de política de saúde, do ser humano, do cidadão; o CMS 
não é luta contra ninguém, é luta a favor de nós mesmos cidadãos, defesa e luta pela população a 
busca de parcerias e cumplicidade deve ser a essência do trabalho dos cidadãos, administradores 
públicos, prestadores de serviços e profissionais. A resolução 453/2012 na terceira diretriz da 
organização dos conselhos, inciso XI o conselheiro, no exercício de sua função, responde pelos seus 
atos conforme legislação vigente. Ao findar a apresentação a Conselheira Raquel Folchini ficou à 
disposição para quaisquer esclarecimentos. O presidente do CMS solicitou inscrições para debate. 
Conselheiro Vilmar da Motta sugeriu que nas próximas pré-conferência e conferência seja feito fórum 
para esclarecimento à população sobre o que é o Controle Social. Conselheira Emanuelle Panato 
sugeriu que fosse melhor explicado aos participantes da Conferência como ocorre todo o processo da 
Conferência. O presidente do CMS falou que a sugestão do Conselheiro Vilmar da Motta vem de 
encontro a colocação feita pela Conselheira Emanuelle; falou que o fato de ter sido feita a leitura de 
forma rápida foi pelo grande número de propostas apresentadas e do pouco tempo para discussão. 
Conselheiro Marcelo de Campos sugeriu para convidar as entidades a participar das reuniões, usou 
como exemplo a entidade que representa que participou de várias reuniões como espectadores para 
entender o funcionamento do CMS. O presidente do CMS fez mais alguns apontamentos com relação 
ao Controle Social e a efetiva participação da população. Conselheira Raquel Folchini concordou como 
colocação do Conselheiro Vilmar da Motta e falou sobre a participação obrigatória na pré-conferência 
para posterior participação na conferência, conferência Estadual e Conferência Nacional. O Secretário 
Municipal de Saúde falou em fortalecer as pré-conferência. Conselheiro Leonir A. Dalazem falou que foi 
feita a divulgação exaustiva da realização das pré-conferências. Para finalizar, o presidente do CMS/FB 
agradeceu a Conselheira Raquel Folchini pela apresentação e esclarecimentos. 

 Funcionamento da Ouvidoria Municipal de Saúde – O presidente do CMS/FB, convidou a 
Ouvidora Municipal de Saúde, Elisabeth Menegaz para proceder a apresentação, falou que foi 
solicitação feita pelo Conselheiro Marcelo de Campos. Elisabeth cumprimentou os presentes, falou que 
se sente honrada com o convite; procedeu a apresentação: falou da Lei Municipal 3815/2011 que criou 
a ouvidoria municipal de saúde, falou que foi designada ouvidora pela portaria 053/2012, falou que a 
Ouvidoria Municipal fica no prédio da Rodoviária Municipal (Rua Palmas, 1010, , centro, telefone (46) 
3524-0269, e-mail: sms.ouvidoria@franciscobeltrao.com.br); falou que tem uma estagiária para auxilia-
la; falou sobre a resolução 002/2012 que ampara a Ouvidoria onde define os principais objetivos da 
ouvidoria municipal do SUS, estabelece as atribuições e determina as informações necessárias para o 
registro das manifestações, arquivamento da manifestação por falta de informações suficiente para 
encaminhamento; falou dos princípios que norteiam a Ouvidoria, que são: princípios legalidade, 
legitimidade, imparcialidade e moralidade, assegura a autonomia e independência do ouvidor, falou da 
composição da equipe e da estrutura física; definiu a ouvidoria como sendo uma ferramenta de gestão 
que se propõe a mediação entre o cidadão e a administração pública, cujo aprimoramento dos 
trabalhos pode subsidiar a tomada de decisões no delineamento de cenários futuros, contribuindo para 
o fortalecimento participativo na gestão da saúde através da sua secretaria; os serviços oferecidos pela 
Secretaria Municipal de Saúde estão atribuídos aos setores/departamentos, conforme disposto no 
organograma, evidenciando a posição de importância da ouvidoria, falou da organização e as 
atividades da ouvidoria; informou que no último quadrimestre (maio a agosto)  totalizou 577 (quinhentos 
e setenta e sete) atendimentos, sendo: 236 (duzentos e trinta e seis) reclamações, 286 (duzentos e 
oitenta e seis) solicitações, 41 (quarenta e uma) denuncias, 06 (seis) sugestões e 08 (oito) elogios; 
explicou o fluxo do atendimento às manifestações. O presidente do Conselho solicitou inscrições para o 
debate: Ouvinte Edna Faust, falou sobre o número do protocolo no momento de fazer o registro junto a 
ouvidoria, que o usuário não leva consigo e fez uma observação (observou que a resposta às 
demandas são padrão, sugeriu para serem revisados os formulários). Elisabeth Menegaz falou que com 
relação ao número de protocolo, no caso em especifico da usuária, ela leva digitado o documento 
facilitando o cadastro e a emissão do protocolo, mas as vezes pode demorar o registro. Conselheiro 
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Vilmar da Motta sugeriu/convidou para que a Ouvidora Municipal venha a reunião do conselho 
quadrimestralmente para passar o informe, como é feito mensalmente com o informe da dengue e a 
mortalidade infantil; Elizabeth (ouvidora municipal) agradeceu o convite e ficou a disposição. 
Conselheiro Valdemar Bello registou elogio ao atendimento prestado na UPA. Conselheira Ivone 
Sponchiado, falou que a Ouvidoria é um ótimo canal para avaliação do SUS, o sistema SIGO veio 
contribuir para o bom andamento do SUS. O presidente do CMS/FB sugeriu para a Ouvidora Municipal 
que para a apresentação do próximo quadrimestre sejam trazidos os nomes dos funcionários elogiados 
e o conselho poderia discutir sobre ofertar, moção de aplauso; o presidente do CMS agradeceu a 
ouvidora Elisabeth Menegaz pela disponibilidade e apresentação.  

 Informe sobre a fila de espera de especialidades do CEO– Alessandro, presidente do CMSFB, 
convidou a Coordenadora da Odontologia do Município de Francisco Beltrão, Alexandra Mafalda 
Gehlen. Alexandra cumprimentou os presentes, falou que esta Coordenadora da Odontologia do 
Munícipio de Francisco Beltrão, cirurgiã dentista servidora do Munícipio a 11 anos, presta atendimento 
no ESF Nova Concordia, fez um breve relato de como a rede da odontologia está disposta no 
Município, da seguinte forma: 34 (trinta e quatro) cirurgiões dentista, sendo 21 (vinte e um) profissionais 
odontólogos concursado 20 horas e 13 (treze) profissionais odontólogos concursados 40 horas 
semanais; conta com 35 (trinta e cinco) auxiliar de saúde bucal e 02 (dois) técnicos de saúde bucal; a 
rede é composta por 14 (catorze) Estratégia e Saúde da Família – ESF com saúde bucal, no interior 
(Assentamento Missões, Km 20 e Nova Concordia) e nos bairros: Sadia, Pinheirinho, Pinheirão, 
Cantelmo, Jardim Floresta, Novo Mundo, Cristo Rei, São Miguel, Luther King, Padre Ulrico e Jardim 
Seminário; nas ESFs o atendimento é feito por meio de agendamento, os atendimentos de urgência 
(paciente com dor, paciente que sofreu algum tipo de trauma facial, algum tipo de quadro infeccioso – 
abcesso) são realizados no dia da procura, prevenção nas escolas e CMEIs (escovação 
supervisionada, bochecho com flúor, avaliação clínica anual e palestras educativas); são atendidos 
adultos, gestantes, bebês, crianças, adolescentes e idosos. Alexandra Gehlen falou que, além das 
ESFs à rede municipal de saúde conta com três unidades básica de saúde, nos bairros Alvorada, Vila 
Nova e Industrial, onde são atendidos pacientes agendados e as urgências; o público alvo são adultos 
e adolescentes de áreas onde não existe ESF; falou que o Município conta ainda com um Centro 
Odontológico no Bairro da Cango onde são atendidos adultos e adolescente de áreas descobertas, os 
pacientes são agendados e também tem atendimento de urgência. Na Unidade de Saúde do Alvorada e 
na Clínica Odontológica da Cango tem o atendimento a noite, voltado para o atendimento do 
trabalhador (saúde do trabalhador) e urgências de segunda a sexta até a 21 horas; Alexandra falou 
sobre o  Centro de Saúde Cidade Norte – CSCN que é referência em atendimento pediátrico (0 a 13 
anos) a usuários de áreas descobertas (áreas que não contam com ESF); conta com 04 (quatro) 
cirurgiões dentistas; atendimento agendado e urgências pediátricas, de segunda a sexta das 7:30 as 18 
horas; de segunda a sexta, a partir das 18 horas até a 22 horas, sábado, domingo e feriados plantão 
para atendimento odontológico de urgências pediátricas e para adulto, e ainda nesse período é feito 
agendamento para atendimento pediátrico de crianças de áreas descobertas. Para o atendimento de 
pacientes de zero a 13 anos se faz necessário, como pré-requisito, os pais e/ou responsáveis assistir a 
palestra da clínica do Bebê. Alexandra Gehlen falou sobre o CEO – Centro de Especialidades 
Odontológicas, onde são prestados atendimento: a pacientes especiais, com profissional 20 horas, 
essa especialidade não tem fila de espera; cirurgia bucomaxilofacial com 02 (dois) profissionais 
odontólogos com 20 horas cada um deles, não tem fila de espera (o agendamento é feito no máximo 
em 40 dias), e a especialidade endodontia, que conta com duas profissionais odontólogas 20 horas 
cada uma delas, essa espacialidade tem fila de espera, pois a demanda é grande, falou que foi feito 
uma triagem onde todos os pacientes em fila de espera foram avaliados, contudo hoje já tem fila 
novamente; falou que o procedimento da endodontia não é concluído em um único atendimento 
precisando de três a quatro cessões, falou que existe um índice grande de faltantes nessa 
especialidade. Concluída a apresentação o presidente do CMS/FB abriu para inscrições da plenária 
para discussão. Edna Faust perguntou quem eram as endodontistas, se fazem atendimento de paciente 
especial e se os pacientes são lembrados do dia e horário da consulta. Alexandra Gehlen esclareceu 
que as endodontistas são Natielly Sinhorin e Giovana Rafagnin e que na medida do possível fazem 
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atendimento ao paciente especial, mas que os pacientes não ficam sem atendimento; sobre ligar para 
os pacientes a orientação em todas as unidades de saúde é para os profissionais da odontologia 
ligarem, quando isso for viável. Conselheira Edimara Candido parabenizou a Coordenadora da 
Odontologia pelo funcionamento da odontologia na rede e falou o quanto a odontológica evoluiu no 
Município, Edimara falou sobre o ligar lembrando o paciente sobre a consulta odontológica agenda, que 
isso é de responsabilidade de cada paciente. Conselheira Aline Schmatz falou que as faltas não 
ocorrem somente na parte da odontologia como também na parte médica e de enfermagem, sugeriu 
para a Secretária Municipal de Saúde fazer campanha para conscientizar a população sobre a 
importância do comparecimento nos agendamentos. Alexandra Gehlen para finalizar falou que em 
todos os anos como servidora acredita que a odontologia esteja hoje em seu melhor momento, 
sabendo que ainda tem muito a melhorar. Conselheira Jacqueline Menetrier frisou a fala da conselheira 
Aline Schmatz, falou que agora com a Campanha do Outubro Rosa tem percebido o grande número de 
faltantes, mesmo que ligue e confirme no dia anterior, também concorda com a campanha de 
conscientização da população. Secretário Municipal de Saúde, Manoel Brezolin, falou sobre as faltas e 
agendamentos. Conselheiro Hortencio Dorneles Cardoso elogiou os atendimentos. O presidente do 
CMS/FB agradeceu a Alexandra Gehlen pela apresentação, deixando o espaço no CMS disponível 
para quando necessário e convidando para participar.  

 Informe Dengue/Zika/Chikungunya – Alessandro, presidente do CMS, convidou Andreia Zorzo, 
diretora do departamento de vigilância em saúde para proceder a apresentação. Andreia Zorzo 
cumprimentou os presentes e informou: no ano de 2019 foram 316 (trezentos e dezesseis) notificações 
de casos suspeitos de dengue, sendo 271 (duzentos e setenta e um) casos descartados; foram 13 
(treze) casos confirmados, sendo 06 (seis) autóctone (contraído no Município); e 07 (sete) importados 
(contraído fora do Município), apresentou os números mês a mês. Andreia Zorzo falou da realização do 
5º LIRAa (Levantamento Rápido de Índices de Infestação para o Aedes Aegypti) realizado entre os dias 
05 a 14 de setembro/2019, foram encontrados focos nos Bairros Cristo Rei, Marrecas, Jardim 
Seminário e Luther King; os focos foram encontrados em vaso, barril, vaso de flor, panelas, caixa 
d’água e carcaça de máquina de lavar; o índice no mês de setembro/2019 foi de 0,8% (zero vírgula oito 
por cento) baixo risco; lembrando que no mês de janeiro/2019 o índice 5,5% (alto índice), no mês de 
abril 2,8% (médio risco), no mês de junho 5,1% (alto índice) e o ultimo resultado foi no mês de julho 
0,7% (zero virgula sete). Andreia Zorzo informou os números dos telefones para informações e 
denúncias, quais sejam 3524-2415 ou 98404-9876 e ainda o número da ouvidoria 3524-0269.  

 Informe Mortalidade Infantil - Andreia Zorzo procedeu o informe da mortalidade infantil: no ano de 
2019 até o momento total de 07 (sete) óbitos fetais (antes do parto), sendo no mês de janeiro 01 (um) 
óbito fetal, 03 (três) óbitos em fevereiro, 01 (um) óbito em março, 01 (um) óbito em abril, nenhum óbito 
no mês de maio, 01 (um) no mês de junho, nenhum óbito no mês de julho/2019, nenhum óbito no mês 
de agosto/2019, nenhum óbito no mês de setembro/2019 e até o momento no mês de outubro/2019 
nenhum. Andreia falou sobre as causas dos óbitos fetais. Sobre os óbitos infantis (nascidos vivos até 
um ano de vida) no ano de 2019, até o mês de setembro/2019, foram 05 (cinco) óbitos, sendo 01 (um) 
óbito no mês de janeiro, nenhum no mês de fevereiro, 01 (um) no mês de março, mês de abril, maio e 
junho nenhum óbito, 01 (um) óbito no mês de julho/2019, 01 (um) óbito no mês de agosto/2019 e 01 
(um) óbito no mês de setembro/2019, outubro/2019 até o momento nenhum; Andreia informou que até 
o mês de agosto/2019 o total de nascidos vivos 921 (novecentos e vinte e um), o mês de 
setembro/2019 os dados estão sendo computados; Andreia Zorzo falou que a Meta para 2019 é manter 
o índice de óbito infantil em um dígito; falou que a taxa de mortalidade poderá ser apurada somente no 
mês de dezembro, no momento é feita uma regra de três simples para ver a porcentagem, até o 
momento, no ano de 2019, o índice é de 5,42% (cinco virgula quarenta e dois por cento); informou os 
índices dos anos anteriores: no ano de 2017 a taxa de mortalidade infantil foi de 12,9% (doze virgula 
nove por cento) e no ano de 2018 a taxa de mortalidade infantil foi de 13,9% (treze virgula nove por 
centos). O presidente do CMS/FB perguntou se tinham dúvidas, questionamentos ou colocações, 
nenhuma manifestação. Conselheiro Vilmar da Motta solicitou/sugeriu para que para a próxima reunião 
seja informado como está o funcionamento do Centro de Zoonoses. Andreia Zorzo falou que irá 
convidar o Médico Veterinário responsável para vir na próxima reunião; Andreia Zorzo frisou sobre o 
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cuidado redobrado nesse período, com os vasos de flores, nos cemitérios em virtude do Dia de 
Finados, para evitar vasos com acumulem água. 

 O presidente do CMS/FB convidou a Conselheira Inez de Oliveira Santos e Tania Mara de Costa, da 
Comissão da Saúde do Trabalhador, para formalizarem o convite do IV Seminário da Saúde do 
Trabalhador. Conselheira Inez de Oliveira Santos falou que no dia 06 de novembro de 2019, as 8 horas, 
no Espaço da Arte acontece o IV Seminário da Saúde do Trabalhador, convidou os Conselheiros a 
participar. Conselheira Tania Mara de Costa da importância da participação dos Conselheiros para 
embasamento em futuras propostas, falou que o público alvo são os funcionários públicos Municipais e 
as palestrantes serão a engenheira de segurança do trabalho servidora do Município de Francisco 
Beltrão e uma advogada que falará sobre a previdência dos servidores municipais (estatutários). 

 O Secretário de Saúde, Manoel Brezolin, inicialmente agradeceu ao presidente do CMS/FB pelo 
espaço para poder expor sobre as reuniões; falou sobre a UPA que no mês de setembro/2019 teve 
recorde de atendimento. Sobre o assunto ao qual pediu o espaço, Manoel Brezolin, falou que participou 
de reunião em Curitiba e em Cascavel; em Curitiba a reunião dos Secretários Municipais de Saúde com 
o Ministério da Saúde onde foram informadas que terão mudanças na forma de financiamento da 
Atenção Básica, serão mudanças significativas, ainda em discussão. Em Cascavel - programação 
regional integrada (PRI), Manoel explicou que o Ministério da Saúde para o repasse de recursos tem 
feito a análise da região, inicialmente os Municípios elencaram suas dificuldades individuais, depois nas 
suas respectivas regionais e depois para a Macro Regional (em Cascavel), com as regionais de saúde 
(7ª Pato Branco, 8ª Francisco Beltrão, 9ª Foz do Iguaçu, 10ª Cascavel e 20ª Toledo), da 8ª Regional 
foram levadas 72 propostas, onde juntaram com as propostas das demais regionais para discussão, 
nessa discussão foram elencados 05 pontos prioritários, para serem levados para o Estado, como foco 
principal, sendo: ampliar leitos hospitalares, especialidades e cirurgias eletivas, gerenciamento 
(controle, auditoria, avaliação, protocolos de encaminhamento) e aumentar recurso. O presidente do 
CMS agradeceu a apresentação feita pelo Secretário Municipal de Saúde. 

 Nada mais havendo, o presidente do CMS, Alessandro Rodrigues Perondi, encerrou a reunião 
agradeceu a presença de todos, convidou os presentes para participarem da IV Seminário da Saúde do 
Trabalhador no dia 06 de novembro de 2019 no Espaço da Arte com início às 8 horas e para a reunião 
do mês de novembro/2019.      
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